



# 基於澳門文化特質發展澳門園本教研

廖丹萍

當前，教師專業發展不僅已普遍成為世界各國教育改革的聚焦點，也是提高幼兒教師教學水平的主要策略和手段。參與教育研究，倡導園本教研，是教師專業發展的基本途徑。但是長期以來，教育理論與教育實踐相脫離，教育研究似乎成為教育理論工作者的專利，教師則被置身於教育研究領域之外。沒有教師參與的教育研究現象在不同地區程度不同地存在著。2003年國家教育部正式提出“在中、小學探索和實施以校為本的教研制度研究”的倡議。從此以後，校本教研，特別是園本教研，方才受到業界的重視。

然而，為什麼要開展園本教研？園本教研的目的是什麼？幼稚園在引入園本教研過程中有沒有困惑？有什麼困惑？澳門幼教機構在引入園本教研方面，有哪些特殊性？都是值得我們從理論上加以深入探討。祇有堅持反思，園本教研才能健康發展。沒有反思，園本教研就可能蛻化到“一句空話”。

澳門引入園本教研歷史雖然不長，但是卻得到了特區政府、行業組織及學校、幼稚園的極大重視。澳門於2006年起將教師專業發展，包括幼兒教師專業發展，納入了施政方針之中。特區政府提出了五點鼓勵性政策：研製“教學人員制度框架”，穩定教師隊伍；設立“休教進修”及“脫產培訓”；適度降低教師教學工作量；優化班師比和師生比；建立教學交流平台。<sup>1</sup>這些施政要點，對於推進教師專業發展，特別是創造良好的政策環境，起到了推動作用。澳門特區政府也試圖通過課題研究，引導教師科研，例如《提升教師擬題及評核的效能，促進學生學習成功》課題的立項，目的是希望在方法和方法論上給予教師的校本/園本教研提供指導。

澳門內外也有部分學者從歷史發展的角度來探索學前教育發展的歷史脈絡，試圖在此基礎上把握未來學前教育發展的趨勢，向社會表達了澳門學前教育教師專業健康發展的迫切性等。<sup>2</sup>有人提出通過幼兒課堂表現評估，促進教師

專業反思能力。<sup>3</sup>還有學者提出了教師專業發展中應重視文化及文化特質的研究。<sup>4,5</sup>澳門幼兒教育規模較小，少有園本教研的系統研究。園本教研的風氣也沒有完全在澳門幼兒教育界散開，有影響力的園本教研成果還不多見。顯然，缺乏有針對性的園本教研成果，已經成為制約澳門園本教研健康發展的主要制約因素之一。本土研究不足，迫使澳門不得不求助於外埠經驗。借鑒和仿效外埠的園本教研，已經成為澳門幼教行業的現實。然而，借鑒和仿效外埠園本教研經驗，能不能體現“澳門有別”的地域特點，能不能夠適應澳門幼兒教師專業發展的特殊性，特別值得探討。幼兒教師是社會人，自然不能逃脫社會的影響。幼兒教師專業發展，也與他們的文化性格緊密關聯，假如不理解澳門社會的特殊性，假如不理解澳門文化特質，而一味地強調園本教研的一般性經驗，那麼我們又如何保障澳門幼兒教師專業的健康和持續發展。我們認為，澳門幼兒教師是帶上典型澳門文化烙印的人，沒有對澳門文化特點的深刻認知，就失去了發展澳門幼兒教師園本教研的根基。本文試圖從澳門有別的文化特質出發，探討澳門文化特質的積極因素和消極因素，探討哪些特質有利於幼兒教師園本教研，哪些因素不利於甚至阻礙其園本教研。接著，我們將在文化特質研究的基礎上，提出發展澳門園本教研的若干策略。

### 一、澳門園本教研的主要問題

澳門園本教研的問題在哪裡？我們通過什麼途徑診斷這些問題？筆者通過7個月的實際觀課，以內地教學的實踐為參照，綜合相關文獻研究成果，提煉出了澳門園本教研所存在若干問題，這些問題未必都是獨立存在，部分問題是相互關聯的，之所以單獨提出來，目的是為了分析和思考的方便。（詳見表1）

由表1可以看出，上述問題，有觀念方面的，有制度方面的，也有行為方面的。解決這些問題的思路和方法很多，而從文化特質的角度來分析這些問題，不僅可以起到發現問題、解決問題的效果，也有可能認識得更為深刻、解決得更加徹底。園本教研的主體是人，而尋求解決人的問題，不與文化及文化特質相關聯，終究會讓我們有不得要之感。

表1. 澳門幼稚園園本教研的問題列表

<p>打出片4——大投影出示問題：品讀景美：          (1)白楊樹生長的環境是怎樣的？在這樣的環境下，作者的感覺又是什麼呢？下面聽老師朗讀課文，你們呢邊聽邊勾劃出能解決這兩個問題的關鍵字詞。          —(教師)範讀第2段之後，要求學生回答這個問題，並把文中勾劃出相關詞語說出來：描寫環境詞語：無邊無垠 坦蕩如砥          作者感受詞語：雄壯 偉大 單調          3.師：同學們回答得非常正確。看圖片5這就是大西北高原地貌。打出片5圖片：師：這個時候作者發現了白楊樹，他驚叫了一聲的。          4.師：下面我們研讀第5自然段，究竟白楊樹具有怎樣的特點值得作者“驚叫”，值得作者高聲讚美？老師有這樣一些問題，為了快捷的解決這些問題，各個學習小組要先給第5段分出層次，然後帶著問題進入討論。打出一片6品讀形美，教師出示問題，並派發問題到小組。          問題串：          (1)文中哪一句話最能概括白楊樹的外形特點？第1組          (2)作者是從哪幾個方面具體描繪白楊樹的？第2、3組          (3)本段段末最後兩句話又側重談白楊樹的哪一方面？          第4、5組給小組派學習任務，合作學習。教師巡視、點撥。          5.(3分鐘後)師：好了，回答問題時，先說明你們小組給第5段分了幾層，你們的答案在第幾個層次裡。現在先回答第一個問題，本段中哪一句話最能概括白楊樹的外形特徵？把這個句子大聲地讀出來。第1小組你們能回答嗎？打出片6—合作探究1題          師： 很好。那第2個問題呢？你們兩個小組誰先來回答？打出片7—合作探究2題          學生回答問題。(我們也分三層，答案在第2個層次裡。)          師： 不錯不錯啊！看第5段中最後兩句話，作者談了白楊樹的哪一個方面？4、5組同學準備好了嗎？          4、5組解答問題。打出片7—合作探究3題          6.師：全班美讀本段，要讀出讚美的感情來。          7.師：接下來我們按照學習第5段的方法研讀第7段。          打出片8—品讀神美：出示問題串：          (1)作者由眼前的白楊樹產生了哪些聯想？段中是怎樣描述的？採用了哪些修辭？          (2)如果把反問句改成陳述句看看表達效果發生了什麼變化？          (3)白楊樹與北方的農民有哪些相似點？連接這兩者的橋樑是什麼？探究象徵手法。          (觀看影片敵後武工隊片段)</p>	<p>走進文本邊讀邊思考</p> <p>學生自主合作學習</p> <p>落實語文基礎知識</p> <p>突破重難點</p> <p>情感激蕩</p> <p>學習象徵手法作用</p>
---	---

## 二、澳門文化及文化特質

文化特質研究要善於從比較中發現。本文採納霍夫斯泰德(G. Hofstede)教授的文化比較研究方法，借鑒他所提出的文化研究五項維度，作為我們審視澳門文化特質的工具。同時，我們也通過實踐觀察和本澳學者對澳門本身文化的研究成果，提煉出澳門社會和教育環境內外的澳門文化傾向。在此基礎上，得出澳門文化的多元雜糅之特點。

霍夫斯泰德通過對IBM 11.6萬名員工所作的調查基礎上，獲得了文化比較研究的五個維度，這就是權力距離維度、不確定性規避維度、個人主義/集體主義維度、男性化/女性化維度及長期取向/短期取向維度。<sup>8</sup>所謂權力距離，指的是存在著管理者與僱員相分離開的強大而又合法的決策權力的信念。亞洲和南美洲多數國家屬於權力指數維度較高的文化，美國和北歐則正好相反。不確定性規避，指的是一個社會感受到的不確定性和模糊情景的威脅程度。建立正式的規則，不容忍觀點和行為的偏離，相信絕對知識等，有利於規避不確定性，希臘、葡萄牙和比利時等國的指數偏高，而中國、愛爾蘭和美國則偏低。個人主義/集體主義反映的是社會中個人與群體關係。個人主義強，則集體主義弱。例如集體主義者多包括灰色團隊，推崇成員相處的和諧。日本文化的集體主義指數較高，因此“槍打出頭鳥”的現象非常適用於日本。男性化/女性化，是以性別差異來表現一個民族一個文化是屬於自信、堅強、注重物質成就感的，還時屬於謙遜、溫柔、關注生活質量型的。北歐國家文化富女性化氣質；而日本則相反。長期取向與短期取向是指長遠與當前關注點的差異。前者關注未來，重視節儉和毅力，社會則以長遠目標為方向，如日本。與此相反，短期取向的文化傾向過去的和現在的。人們尊重傳統，關注社會責任的履行，但生活的當下才是最重要的。對未來考慮的相對較少。

對照霍夫斯泰德的文化比較維度，我們對澳門社會的文化傾向的初步分析如下：對職位和崗位權力較為崇拜，因而權力指數較高；對事物的不確定性比較擔憂，凡事都用法律、法例和規定相規範，因而是一個指數較高的不確定性規避類型的社會；雖然傾向於英雄主義，但總的來說是一個集體主義傾向指數比較高的社會，崇尚的是社團依賴，跟風走，不願出頭，不敢不願天下先；因為傾向於溫良恭儉讓，注重謙遜、禮貌和溫順，抵制衝突和對抗，因此其女性文化指數較高；澳門文化中的短期取向較為明顯，尊重傳統，重視當下，同時也有危機意識，雖然屬短期取向型文化，但是程度上相對較弱。換言之，對待不同事物，也不時有長遠取向的成分。

澳門文化的積極因素	澳門文化的消極因素
開放多元的包容意識(煲湯式多元文化) 和平而非衝突的行為方式 基於社團的協商文化 出污泥而不染的蓮花精神 重倫理重秩序的社會傾向 較深厚的歷史情結	經濟快速成長滋生小富即安 利益本位，但缺乏戰略危機意識 做事“慢熱”，畏首畏尾，不敢天下先 小巷思維 小社團意識 理性與人情化的不平衡 臣民性與疏離性

此外，我們也通過田野觀察和分析本澳學者研究成果，提煉出了澳門文化的特質，並試圖從積極和消極兩個方面來分析。我們希望以這種具象式的研究來深入認識澳門幼兒教師的人格特質，進而為澳門幼兒教師園本教研健康發展提供更多的思維視角。(詳見表2)

表2. 基於幼兒教師專業發展的文化因素列表

由澳門文化的列舉，我們不難看到澳門文化蘊含著豐富的積極因素，例如心態上開放多元、交往溝通中注重和諧而非衝突、重視倫理、歷史和協商等。這些文化特質是所有澳門教師，特別是幼兒教師從事園本教研所必需認真面對和思考的。與鄰近地區和外埠不同的是，澳門文化是中國文化大花園裡的一朵奇葩。它有很多特異性，它那種中西融合的深度，華洋雜處，具有中葡文化特點的管治風格，都是澳門發展的寶貴遺產。吳志良認為：“……澳門中西文化交融是一種很曖昧的，很平和的，是天長地久而慢慢滲透的，不會感到一種很強勢的東西，它是一種很鬆弛的多元文化，不是表面上的，而是滲透百姓日常生活中的。”<sup>9</sup>相對於美國式的熔爐文化和加拿大式的馬賽克文化，澳門的多元文化猶如“煲湯式的”，過程是緩慢和漸進的，融合度是很高的。

澳門的文化包容不是政策倡導的目標，也不是政治家的做秀，而是滲透於澳門社會生活的每個角落。在澳門，生活著一個特殊的人群——土生葡人，他們的生活的狀況和感受可以直接反映澳門文化的開放和包容性。“根本上，澳門這個地方……是什麼人都有，是沒有歧視的。”<sup>10</sup>尤其值得一提的是澳門的蓮花精神，儘管對蓮花精神的理解不盡相同，但是蓮花的“濯清漣而不妖”、“迎朝陽而不懼”、“出淤泥而不染”，構成了蓮花精神的基礎。“朵朵花紅綠葉半身白”，突出的是澳門人能潔身自好、追求美好的良好願望和品質。

事物都有兩面性，澳門的文化特點也有與時代發展不相一致的音符。看待文化特質的消極因素，不是否定澳門文化的積極性，而是要防止消極文化因素

的滋長，直至創建一個和諧、健康和積極向上的新文化。隨著澳門社會經濟的發展，澳門滋生出“小富即安”的思想傾向。澳門尚且謹慎有餘而戰略性思維缺乏的傾向。而機會面前行動遲緩，被澳門人自稱為“慢熱”的情況，也不同程度地存在著。<sup>11</sup>小巷思維和小社團意識是澳門文化中的顯著特點，儘管不能說一定是消極因素，當然縱容其發展，也有可能發展到極端，極端的小巷思維和小社團思想，就一定不是積極的文化因素了。注重社團文化也可能帶來思維上的偏重情感而忽視理性，也是值得考慮的。文化的“疏離性”雖然隨著回歸十年社會經濟的穩定和健康發展而有較大減緩，但還不能說這種文化傾向就已經消失。

### 三、基於文化特質的澳門園本教研發展的策略

由澳門幼兒教師園本教研的現狀、問題，結合澳門文化的基本特質，我們提出了發展澳門園本教研的幾點政策建議。這些政策建議的目標就是要解決教師教研動力不足問題、研究方法和技術傳統單調問題、教研水平和層次不高問題、團隊資源整合不足問題以及園本教研澳門模式的構建等。鑑於此，我們著重從園本教研動力、技術方法援助、學習性組織構建和澳門模式創新四個方面做出些許淺顯思考，以就教於行內有興趣的老師。

首先，提升幼兒教師動力是推動園本教研的第一要素。澳門教師相比於周邊地區的教師有天然的生存優勢和文化特點。收入不是很高但職業穩定，勞動力需求旺盛，讓學校不得不重視調整它們與老師之間的僱傭與受僱關係，“泛澳門”的職程制度尚未建立起來，讓老師感覺不到專業級別提升與教研之間的關係等等，不同程度地讓老師滋生出了“小富即安”、“比上不足比下有餘”的思想，總覺得教研與不教研區別不大。因此，提高他們的教研動力須從三個層面做出努力：(1)政策和職程制度上必須將教師的園本教研的量與質的結果與專業晉升相關；(2)學校需建設起正式或準正式的教研活動制度，讓教研具有可考評性，通過考評，起到鼓勵和獎勵那些教研成效較大的老師；(3)讓教師在教研活動中獲得內激勵，一舉馬斯洛(A. Maslow)的需要層次論，適當上移老師的需要層次，特別是創造條件讓老師在教研過程中獲得愉快，提供專業自信。

其次，提供技術方法援助。解決了動力問題，就要解決方法和技術援助問題。澳門幼兒教師雖然學歷層次高，見識較廣，但是對於如何選題、研究什麼、用什麼方法研究、如何尋求研究援助等方面還有很長的路要走。建議教育暨青年局與學校在堅持引進專家指導與引領的基礎上，做好三件事：做好澳門園本教研的設計，這種設計既是規劃，也不全是規劃，是介於規劃與工作日程之間的設計。要在學校之間進行教研任務的分配，做到有所側重，有所為。例

如果A學校的老師集中於幼兒教育一年級的教材研究，B學校則為幼兒教育二年級，C學校則為幼兒教育三年級。如果A學校則為幼兒多元智能研究，則B學校為品性研究，C學校為親子活動設計研究。如此安排，就為經驗分享奠定了基礎，也可以避免各自為政和自掃門前雪的現象的出現。在技術方法援助上，要善於提煉典型而成熟的教研方法。例如有教師提出的實踐教學互動、提高教師專業水平的四步法就是一例，即(1)備課—預設—共同謀劃；(2)上課—聽課—注重觀察；(3)評課—完善—相互切磋；(4)跟進—再創—轉化行為。<sup>12</sup>還有人提出了教學型教研、研究型教研和學習型教研的倡議，也值得參考。<sup>13</sup>

其三，構建學習型組織，重視園本教研的團隊建設。學習型組織的核心有二，一是團隊有目標需要實現，就是說“有事要做”。二是團隊是因任務而結合，任務來的時候，團隊形成了，任務完成後，團隊自動解散。園本教研不僅需要團隊建設，而且需要在不同層面推動團隊建設。園本教研之難，難在無任務而結合，有任務卻少有同事一起做，本學校有任務做，但是很少有跨園合作或者國際合作。無任務而結合，結合起來將無多大意義。所謂的任務首先應該是專業性的，具有研究價值的，大家為了實現一大“工程”不得不合作。比如園本教材開發、幼兒語言教學、特殊幼兒啟蒙教育等。這樣，老師就會自然結合成一小團隊。將此放大，就可以從同年級的合作擴大到全幼稚園的合作，乃至於跨園或國際合作。

其四，基於澳門文化特質，發展埠外互助式園本教研。澳門文化中潛在著謙遜性格，尊重人勝於尊重自己，結果可能造成自信心的不足。澳門還有重模仿輕創造的文化性格。就園本教研而言，模仿是現實，創造還未真正開始。我們不想具體探討創造的對象和細節，而是想思考創造的價值及哪些因素可以促進和鼓勵創造。為什麼要創造？無外乎“為己為人”。為己，就是為澳門幼兒教育的自身發展。為人，則是以服務外埠為目的。歷史上澳門文化中潛在著“小巷思維”等狹隘意識，很少主動去關切外埠事務。隨著澳門的經濟社會發展，也因為澳門雖然是微型都市，但卻是經濟巨人，因此，“為人”既是利他，最終也是利己。對於幼兒教師來說，豈不知他們也能夠通過外埠服務而極大提高自身專業自信，這不就是園本教研的本質嘛！如果從“愛澳愛國”的角度看，也可以將這個思想具體化為：通過創造幼稚園園本教研澳門模式，服務內地學前教育發展，達到最後提高澳門幼兒教師專業水平的目的。

## 參考文獻

- <sup>1</sup>教育暨青年局：《拓展優質 齊創未來：2007教育暨青年局年刊》，澳門：教育暨青年局，第10—11頁。
- <sup>2</sup>阮邦球：澳門學前教育：回顧與反思，《行政》，2006年第1期，澳門：行政暨公職局，第65—80頁。
- <sup>3</sup>張偉玲：當局委託港院校研究指幼師教學有不足幼教中文學習評鑒倡重聽說，《澳門日報》，2009年6月30日，第B01版。
- <sup>4</sup>劉羨冰：蓮花精神和多元尊重—澳門兩筆豐厚的歷史遺產，《學術研究》，2003年第1期，廣州：廣東省社會科學界聯合，第14—22頁。
- <sup>5</sup>周紅莉、馮增俊：回歸十年來澳門教育發展的回顧與前瞻，《比較教育研究》，2009年第11期，北京：北京師範大學，第23—27頁。
- <sup>6</sup>何秋翔、蔡嘉琳：政策諮詢與‘私立學校教學人員制度框架’，《行政》，2009年第3期，澳門：行政暨公職局，第525—535頁。
- <sup>7</sup>張桂菊：澳門回歸後‘三文四語’教育現狀研究，《比較教育研究》，2009年第11期，北京：北京師範大學，第15—18頁。
- <sup>8</sup>胡文仲：論跨文化交際的實證研究，《外語教學與研究》，2005年第5期，北京：外語教學與研究出版社，第323—327頁。
- <sup>9</sup>江迅：你所不知道的澳門文化，《亞洲週刊》，2009年第16期，香港：亞洲週刊有限公司，第50—51頁。
- <sup>10</sup>施力維：澳門土生葡人生活寫照：文化交融多元共存，《中國文化網》，2009年12月11日下載自[http://www.Culturalink.gov.cn/focus/2009—12/11/content\\_362427\\_2.htm](http://www.Culturalink.gov.cn/focus/2009—12/11/content_362427_2.htm)。
- <sup>11</sup>佚名：參與橫琴開發宜快不宜慢，《澳門日報》，2010年2月2日，第A01版。
- <sup>12</sup>陳華忠：在互動教研中促進教師發展，《中國教師報》，北京：中國教育報刊社，2006年2月22日。
- <sup>13</sup>金春蘭：校本教研文化研究，《教育研究》，北京：中央教育科學研究所，2007年第4期。